

LA IMPRENTA.

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y DECRETOS:

EDICION DE LA TARDE.

Se ruega á los señores suscritores de fuera de Barcelona, cuyo abono termina en fin de este mes, se sirvan renovarlo luego, si no quieren experimentar atraso en el recibo del periódico. Los que residan en punto donde les sea fácil remitir el importe por medio de libranza, es preferible que lo hagan de este modo. Los que no puedan adoptar aquel medio, bastará que remitan 48 sellos de franqueo de á 50 milésimas, importe de un trimestre de suscripcion, en carta certificada, para que no les perjudiquen los extravíos que mas de una vez hemos experimentado, dirigiéndola á la administracion de este diario.

ANTEOJOS de todas clases á precios módicos. Calle de Escudillers, núm. 71.

DIVERSIONES PÚBLICAS.

GRANDIOSO ENTOLDADO en la plaza de Cataluña. — Baile á las 3 de esta tarde. — Entrada 4 rs. Gratis las señoras. — No se dan salidas.

A las 8 de la noche. — Gran baile. — Entrada 6 rs. Las señoras gratis á juicio de la comision. — No se dan salidas.

CRONICA LOCAL.

Mañana se inaugurará en la calle de San Sadurni, número 13, un nuevo teatro titulado de Variedades, en el cual se representarán zarzuelas castellanas y catalanas y se ejecutarán cuadros al vivo bajo la direccion de la señora Farriols. Además se dará un espectáculo nuevo introduciendo en la parte de canto la ejecucion de algunas canciones andaluzas con bailes del mismo género, y á este efecto han sido contratados unos artistas que han venido expresamente de Sevilla.

—El domingo 1.º de octubre, á las diez y media de la mañana en punto, se verificará en el aula mayor del Instituto provincial de segunda enseñanza la solemne apertura del curso académico de 1871-72.

El señor don José Ortega y Espinós, director y catedrático de latin y castellano del mismo, leerá la memoria inaugural que prescribe el reglamento, y acto continuo se adjudicarán los premios ordinarios y extraordinarios correspondientes al último curso.

—Dice la «Gaceta industrial»: «Nuevo mercado para la industria del pais. — Muy pronto saldrá para Filipinas nuestro amigo y compañero don Francisco Puig y Llagostera, que lleva el proyecto de abrir una sucursal en aquel archipiélago, donde podrá prestar eminentes servicios á la industria nacional. Para el efecto lleva ya el señor Puig importantes mercancías del pais para abrir salidas en aquellos mercados á los productos españoles, que tanto han menester de una casa de la índole especial de la que va á fundar el acreditado industrial señor Puig. Creemos que nuestros industriales se apresurarán á aprovechar la coyuntura que se les ofrece para buscar una nueva salida á sus productos, pues sabemos de varios que intentan hacerlo.»

—Se nos han acercado algunos vecinos de la calle Aneba que jándose de la poca vigilancia que observan los serenos de aquellos alrededores, no evitando que cada mañana

faltan banderas de las colocadas en los palos para adornes de la citada calle. Se nos añade, que hoy estando en acecho los vecinos han visto que un carro arrancaba y se apropiaba algunas banderas, sobre lo cual aseguran se presentará recurso ante los tribunales.

—Copiamos del «Diario de Zaragoza» correspondiente al día 27:

«Ayer, á las cuatro y media de la tarde, tuvo Zaragoza el honor de recibir en su recinto á S. M. el rey don Amadeo I, cuya gallardía y apostura, como nosotros esperábamos desde que le vimos en Barcelona, conquistáronle rápidamente las simpatías del inmenso gentío que llenaba las avenidas del ferro-carril de Barcelona, puerta del Angel y demás puntos de la carrera.

Al llegar el tren real á la estación de Barcelona, tres «vivas» estruendosos fueron el primer saludo de este noble pueblo zaragozano á su monarca. Los senadores de esta provincia, residentes en la capital, casi todos los diputados á Cortes por aquellas, las comisiones diversas que habian ido á recibir á S. M. en Zuera, y las demás de todas las corporaciones administrativas, judiciales, científicas, literarias y del partido monárquico liberal, rodearon á S. M. en el salon de descanso de la citada estación, que estaba elegante aunque sencillamente decorado.

El señor Mariné dirigió á S. M. un breve discurso de bienvenida, que no pudimos oír completamente; y luego se puso en marcha la regia comitiva, cabalgando el rey sobre su brioso corcel negro, que parecía orgulloso de su noble carga.

Interminable fila de coches formaban el real cortejo. Llegado al arco de triunfo del Casino monárquico-liberal, estrepitosos y unánimes «vivas» resonaron por los aires, y poblaron estos lluvia de poesías y de flores. Tal era el entusiasmo de la multitud allí apiñada, que el rey tuvo que detenerse unos momentos, refrenando al arrogante y noble bruto que montaba. Esta escena repitióse en la plaza del Pilar. En este templo el pueblo rodeó al rey, con curiosidad y cariño.

S. M. despues de saludado por el cabildo catedral y de cantado el «Te-Deum», oró breves instantes y adoró la sagrada imagen de Nuestra Excelsa Patrona, y saliendo del templo, volvió á montar á caballo y prosiguió su carrera, segun el itinerario anteriormente designado.

Por el tránsito repitieronse las aclamaciones al bizarro principe, hasta que llegó á la Capitania general y comenzó el desfile de las tropas, que S. M. presenció desde un balcón de dicho edificio, teniendo á su derecha al señor Mariné, alcalde 1.º de esta ciudad, y á su izquierda á los señores Loma, gobernador de la provincia, y Córdova, ministro de la Guerra.

A mitad del desfile nos retiramos para escribir estas líneas.

Los balcones de las calles por donde el rey debia pasar estaban adornados con vistosos tapices, excepcion hecha de alguno que otro, y sobre todo por la radiante hermosura de nuestras encantadoras paisanas, que los llenaban completamente, y que saludaban al monarca agitando con esa gracia peculiar de las mugeres españolas sus blancos pañuelos.

El recibimiento, pues, hecho al jóven y simpático monarca español ha sido digno de él y de la proverbial hidalguía aragonesa.

Segun se nos ha asegurado, el noble duque de la Victoria irá á recibir en Gastejon á S. M. el rey el cual se hospedará despues en casa del venerable Pacificador de España, verdadero templo del honor y de la gloria de la libertad en nuestros dias.

«Será un hecho en presencia del cual no se podrá menos de caer engolfado en grandes y profundos pensamientos!»

Idem del 28: «En nuestra última hora» de ayer reseñamos brevemente la brillante acogida que S. M. el rey don Amadeo I ha tenido en esta ciudad, siempre hidalga y siempre noble.

Desde que el rey puso los piés en Aragon, claramente pudo comprender, y seguramente habrá comprendido, que este pueblo, á pesar de su proverbial altivez le hace aparecer serio y grave á quien no le conoce, no es inaccesible al entusiasmo por sus principios, cuando estos representan y simbolizan, como el actual monarca, el principio fundamental de la libertad, la soberanía nacional, tan de antiguo encarnada en sus gloriosas tradiciones.

Zuera, Villanueva de Gállego y los pueblos limítrofes, y Zaragoza, despues, saludando al monarca con aclamaciones entusiastas declaran inflexiblemente una de dos cosas: ó espíritu de servilismo, ó ardiente afecto al representante ilustre, á la personificación mas alta de la soberanía de la nación, por cuya idea han vertido tanta sangre y han prodigado sus riquezas en todo tiempo los bizarros aragoneses. Y como sería mal caballero y mal español quien lo primero sostuyera; como la indignidad no pudo florecer nunca en el

arrogante corazón de esta patria de valientes y leales, es necesario convenir en que nuestra afirmación es cierta; esto es, en que el recibimiento hecho al rey significa la adhesión caballerosa y legítima al ilustre príncipe en quien principia una dinastía nueva, y á esa dinastía que es á su vez la obra de la voluntad nacional.

Hé aquí la interpretación genuina y lógica de los obsequios tributados por los aragoneses al monarca español.

Y reanudando ahora el relato de ellos, cumplenos decir que antes de ayer, concluido el desfile de las tropas, aparecieron espléndidamente iluminados los edificios públicos, multitud de casas particulares, y sobre todo los vistosísimos arcos triunfales dedicados á S. M. por el Casino monárquico-liberal en la calle de San Gil, por la industria y el comercio en la del Coso y por el ejército en la de la Independencia. Brillante iluminación se ostentaba igualmente en la plaza de la Constitución y en la Glorieta, en torno de la estatua del inmortal Pignatelli.

Las músicas de la guarnición, rodeadas de inmenso gentío, obsequieron de nueve á once de la noche á S. M. con una magnífica serenata, que S. M. oyó desde los salones de la capitanía general, en compañía de las autoridades, comisiones de diversas corporaciones y de multitud de personas distinguidas.

Ayer mañana el rey, acompañado de comisiones de nuestra Diputación provincial y de las de Huesca y Teruel, del gobernador de la provincia y del general Rosell, oyó una misa rezada en la santa capilla del Pilar, donde se cantó después una solemne salve, durante la cual S. M. permaneció constantemente de rodillas, con gran devoción. Esta manifestación del sentimiento religioso del monarca electrizó al numerosísimo concurso que asistía á la ceremonia, el cual le aclamó con viveza al salir del templo. Desde este dirigióse S. M. á los establecimientos de Beneficencia, que examinó con mucha atención, prodigando palabras de consuelo á los acogidos en ellos, y de elogio á aquellos y á las corporaciones que los tienen á su cuidado.

La Casa-hospicio de Misericordia regaló á S. M. la reina, entregándole á su augusto esposo, un magnífico pañuelo de batista, rica y hábilmente bordado por las hermanas de la Caridad que cuidan en dicho establecimiento de la educación de las jóvenes. El pañuelo fué ofrecido en un bonito estuche forrado de raso blanco, y en cuya tapa se ve en relieve la siguiente inscripción: «La Casa-hospicio de Misericordia de Zaragoza, á S. M. la reina María Victoria.» Y sobre la inscripción, el escudo de esta provincia.

A las doce tuvo lugar en la Capitanía general la solemne recepción por el rey, de todas las corporaciones civiles, judiciales, militares, científicas y literarias que de esta ciudad, de Teruel, de Huesca, y de los pueblos de la provincia han acudido á tener el honor de saludarle en esta capital.

Por la tarde presidió S. M. la corrida de toros dispuesta en su obsequio, y por la noche debía presidir la inauguración de las cátedras del Casino monárquico liberal, para lo cual se tiene brillantemente adornado este elegante centro.

Pero de todo esto hablaremos mañana con mas extensión, puesto que hoy nos es materialmente imposible hacerlo, como comprenderán fácilmente nuestros lectores.

Hé aquí el discurso pronunciado por el señor Mariné, alcalde 1.^o de esta ciudad, al recibir á S. M. en la estación del ferro-carril de Barcelona.

Señor: No la modesta personalidad mia, no el individuo de condiciones profundamente republicanas, es el alcalde de Zaragoza, investido por el sacratísimo sufragio universal, quien por un deber ineludible se presenta y se pone á vuestras órdenes.

Vais á penetrar en el recinto de la ciudad, que sobrada ya de timbres gloriosos, tiene el título de siempre heroica; que cuando ha peligrado la integridad nacional ha sido una nueva Numancia; que humilló las huestes napoleónicas en su mismo triunfo. Pisareis un suelo macizado con los osamentos de los valientes muertos en defensa de la patria. Zaragoza ha sido y es el centinela mas avanzado de las libertades; cuando ha sido libre en sus manifestaciones, nunca gobierno alguno le pareció bastante liberal; inquebrantable en su fe, resignada pero inconvertible en su infortunio, jamás en pecho de ningún hijo suyo se anidó la falaz alevosía.

Entrad en el recinto de Zaragoza; si valor no tuviereis, tampoco lo necesitarais, que los hijos de la siempre heroica son valientes frente á frente y cobardes para toda traición. No hay escudo ni existe ejército mas poderoso en estos momentos para defender vuestra persona que la lealtad de los descendientes de Palafox, pues que hasta sus enemigos asilo sagrado gozaron cuando techumbre zaragozana les cobijó.

Quien por primera vez visita á Zaragoza halla un templo grandioso de glorias que admirar y un libro precioso para aprender. Pensad que es muy española, tanto como la ciu-

dad que mas; que ama con pasion las libertades en sus mas dilatadas pero nacionales manifestaciones; que en la festera del salon de su municipio se ostenta el lavaro santo de los derechos individuales, cuya pureza anhela con fervor.

Pensad y meditad que si seguís inflexiblemente el camino de la justicia; si haceis mantener á todos las reglas de la mas estricta moralidad; si protegeis al productor que hasta aquí tanto da y tan poco recibe; si sosteneis la verdad del sufragio; si un día á vos os debe Zaragoza y la España toda la satisfaccion de las incesantes aspiraciones de la mayoría de este gran pueblo que venís á conocer, entonces, tal vez, os adornen timbres mas brillantes en concepto mio.

Podeis ser el primer ciudadano de la nacion y el mas amado en Zaragoza, y la gran República española os deberá la felicidad completa.—He dicho.»

Este discurso nos parece algo intempestivo por lo menos; y en cuanto á su estilo, aparte de los merecidos elogios al noble pueblo aragonés, nos parece que podria aplicársele aquella agudeza de Voltaire, cuando decia que «el peor de los estilos es el estilo tonto.»

«Mañana debe partir de esta ciudad para Logroño S. M. el rey. Segun nos escriben de la capital de la Rioja, es tal la afluencia de gente en ella, que hace bastante dias no hay una sola habitacion desocupada en fondas, posadas ni casas de huéspedes; lo cual nos indica que los honrados riojanos se preparan á recibir al rey de una manera digna y entusiasta sobre toda ponderacion.»

Bajo la presidencia de S. M. se verificará hoy por la mañana, en el paraninfo de la Universidad, la solemne distribucion de premios á los expositores [que concurren á la exposicion aragonesa de 1868.

S. M. presenciará esta tarde, en las magnificas esclusas de Valdegurriana, el acto de echar las aguas del canal Imperial [por el cauce abierto para prolongar este, convertido desde allí en canal de riego solamente, y que tanta riqueza ha de derramar por esa inmensa porcion de campiñas hoy agrestes y que mañana se convertirán en tierras fecundas y floridas.

Esta noche se celebrará en el teatro Principal la funcion dramática con que la Diputacion de esta provincia obsequia á S. M. el rey.

Al pasar antes de ayer la régia comitiva por delante de la fonda del Universo y junto al arco triunfal dedicado á S. M. por el casino monárquico-liberal, viendo el pueblo que el diputado republicano señor Soler, olvidando, segun se nos ha referido, que una cosa es la opinion política, y otra la cortesía, no correspondia, como aquel, descubriéndose, á los saludos del monarca, dirigióle acres palabras y aun algun denuesto.

Dice el «Eco de Aragón» del 28:

ESTANCIA DE S. M. EN ZARAGOZA.

Ampliando las noticias que ayer dábamos referentes á la entrada del rey, diremos que á las seis de la tarde S. M. salió del Pilar y continuó su carrera por las calles de Convertidos, Santiago, Virgen, Manifestacion, Mercado, Cerdan, Coso, Paseo á la Capitanía general. Durante el trayecto, el jóven soberano recibió continuas muestras de simpatía y respetuoso cariño. Las gentes del pueblo le aclamaban, la multitud de señoras que radiantes de esplendor cubrian los balcones, le saludaban agitando sus pañuelos y arrojándole flores, y todos en fin, le recibian con ese profundo respeto que inspira la presencia simpática y el majestuoso continente de nuestro jóven soberano.

Al llegar á la entrada del Coso, entre la Audiencia y el casino Mercantil fué objeto de una de esas calurosas aclamaciones que salen en presencia de ciertos hechos, de todos los corazones generosos. El hecho fué el siguiente: una muger del pueblo se le acercó á entregarle un memorial, pero cuando llegó al centro de la calle, el rey habia cruzado ya por delante de ella; no sabemos cómo, el rey se apercibió, y volviendo la cabeza observó el ademán de la pobre muger que le alargaba el memorial; entonces S. M. tiró la rienda del caballo y le hizo dar dos ó tres pasos atrás, inclinándose en seguida y cogiendo la solicitud de las manos de la atónita hija del pueblo: todo esto sucedió instantáneamente, y tal impresion produjo en la muchedumbre esa sencilla deferencia del soberano que no pudo menos de estallar en frenéticas aclamaciones y aplausos.

Un poco mas arriba, al llegar al magnífico arco triunfal del comercio y la industria, se repitieron las ovaciones que habia recibido al pasar bajo el de la calle de San Gil, viéndose rodeado completamente por la multitud que le aclamaba llena de entusiasmo, y cubierto por una lluvia de flores, poesías y palomas.

Al llegar al Paseo, segun nos han referido, pues no pudimos presenciar el hecho, un buen hombre del pueblo, de oficio carbonero, con su traje, su cara y sus manos negras por el tizne del carbon y el fuego, se acercó á S. M. y le tendió la mano; el rey se inclinó con amabilidad y estrechó con fuerza entre las suyas aquella mano callosa y ennegrecida,

esto produjo nuevos y frenéticos «vivas.» Desde varios balcones del Paseo se le arrojaron con profusion ramos y flores. Al llegar al palacio de la capitania general, la artilleria de la plaza le saludó por tercera vez con 21 cañonazos. En la plaza de Santa Engracia, bajo los balcones de palacio, le esperaban las comparsas de gigantes y enanos, lujosamente vestidos, los cuales saludaron al rey con sus tradicionales danzas.

Un momento despues, S. M. salió á uno de los balcones de la fachada que da al Paseo, teniendo á su derecha al alcalde popular, republicano, señor Mariné, y á la izquierda al ministro de la Guerra y al gobernador civil señor Loma, presenciando desde allí el desfile de todas las tropas de las distintas armas que guarnecen esta plaza, y de los batallones de cazadores que han llegado estos dias y fuerza de la guardia civil. Las tropas al pasar por delante de S. M. le daban repetidos vivas y las músicas tocaban la marcha real y los himnos nacionales. Mandaba la linea el señor capitán general de este distrito, seguido del segundo cabo, de todo el estado mayor y de una escolta de caballeria y guardia civil á caballo. El desfile terminó despues de anochecido.

La numerosa comitiva formada por todas las autoridades, corporaciones políticas, científicas, administrativas, etc., y comisiones de que ayer dimos cuenta, que montaba en una infinita hilera de carretelas descubiertas y coches, se disolvió á la puerta de la capitania general.

Por todas las calles de la carrera, los balcones, escepcion hecha de algunos muy contados, estaban tapizados con lujosas colgaduras y ocupados por inmensa concurrencia, tan numerosa como brillante, así como las calles, plazas y Paseo donde se apiñaba una multitud inmensa.»

«A la entrada del rey sucedió un hecho que no queremos «alificar. En un balcon de la calle de Jaime I, situado al lado precisamente del arco de triunfo que habia erigido el Casino monárquico-liberal, se hallaba el diputado republicano don Juan Pablo Soler. Ya hemos dicho que en aquel punto S. M. fué objeto de una indescriptible ovacion, viéndose obligado á detener el caballo, pues no le dejaban pasar: todas cuantas personas se hallaban allí, entre ellos carlistas, republicanos, etc., estaban descubiertos en señal de respeto al jefe del Estado: solamente en el balcon citado se veia al diputado republicano federal don Juan Pablo Soler, «con el sombrero puesto.» Este necio alarde en una persona tan conocida y tan señalada, y en aquel momento, produjo en todos los presentes una violentísima excitacion y una indignacion justa y merecida. Cuantas personas se precian de decentes en Zaragoza, han reprobado enérgica y noblemente un acto tan incalificable como extemporáneo. Comprendemos que el señor Soler se hubiera retirado si no queria presenciar la «trifunfal» entrada del rey, pero puesto allí, cometer tal descortesia y hacer un insulto tan marcado é imprudente al jefe del Estado, y un reto tal á los amantes de la monarquía, francamente, no podemos menos de censurarlo severamente como todo el mundo. Hay cosas que verdaderamente repugnan al carácter hidalgo del pueblo aragonés.

Por la noche las músicas militares obsequiaron al rey en la plazuela de Santa Engracia con una gran serenata. Todo el paseo, la plaza, las avenidas todo estaba atestado de gente, pudiéndose pasear difícilmente. El monarca estuvo al balcon gran rato conversando familiar y largamente con muchas de las personas y autoridades presentes.»

«La generalidad de los balcones en todas las calles y paseos se veian anteanoche iluminados y colgados sin que hubiera precedido aviso ni excitacion alguna de nadie. El arco de triunfo del ejército, que hay en el paseo presentaba un aspecto deslumbrador pues estaba iluminado por gas con un gusto y una delicadeza que llamaba la atencion. La fachada del cuartel de Santa Engracia habia sido adornada tambien esplendidamente por el batallon de Tarifa, que le ocupa, con bellos transparentes y artísticos grupos de luces. La fachada del Palacio de la Diputacion Provincial estaba tambien radiante de luz con su iluminacion de gas que semeja rios de luz en sus bien combinadas hileras y arcos de mecheros. La galeria de arcos de la plaza de la Constitucion y el monumento de Pignatelli en la Glorieta se hallaban iluminados con profusion de farolillos á la veneciana.

Todos los obeliscos del paseo del Coso ostentaban tambien grupos de farolillos. Todos los edificios del Estado, se hallaban adornados elegantemente é iluminados, así como el arco del Comercio y la Industria, en el Coso, y el del Casino monárquico liberal, en la de San Gil. En este la iluminacion era interior, pues los dos torreones que le sostienen están formados por transparentes blancos. En la parte superior de este arco se leia á un lado: «Homenaje de adhesion al rey de los españoles:» en el otro, «A S. M. el rey Amadeo I, el Casino monárquico liberal.» En los medallones del un frente se veian los escudos de España y Aragon, y en los del otro se leia, «Maria Victoria, Amadeo I.» En los zócalos se leia respectivamente, «Honor al comercio que todo lo reparte, Honor á la agricul-

tura que todo lo produce, Honor á la industria que todo lo transforma, Honor á las artes que todo lo embellecen.

En el arco militar del paseo se lee: en un frente, «Al rey el ejército de Aragón:» en el intercolumnio de la izquierda, «Cuerpos de E. M., Sanidad, Jurídico-militar, Artillería:» en el de la derecha, «Infantería, Caballería, Guardia civil, Administración militar:» en la espalda la misma dedicatoria, y en los intercolumnios los nombres de todos los cuerpos de la guarnición.

En el arco del Comercio y la Industria, Coso, se leen las siguientes inscripciones: al un frente; en la parte superior, «A S. M. el rey Amadeo I. el Comercio y la Industria» y debajo, en los medallones «Orden, Justicia,» al otro frente igual dedicatoria y los lemas debajo, «Moralidad, Economías.»

«En la mañana de ayer miércoles, anunciaron la fiesta los gigantes y enanos que empezaron á recorrer las calles con su música.

A las siete y media el rey salió de su alojamiento en carretela descubierta, vestido de capitán general en traje ordinario acompañado del gobernador civil, general Rossell, y presidente de la comisión permanente de la Diputación provincial señor Ortubia: en otras carretelas le seguían los ministros, autoridades, diputados provinciales y otras personas. S. M. encaminándose directamente al templo del Pilar donde oyó misa en la Santa Capilla de la Virgen, habiendo sido aclamado á la entrada y á la salida por la concurrencia, y recibido muchos memoriales.

Después se dirigió al Hospital, Casa-Amparo, Cárcel y Casa de Misericordia, visitándolos é inspeccionándolos detenidamente: probó el pan y los alimentos de los asilados, enfermos y presos, dirigiendo á los enfermos en el Hospital y á los presos en la Cárcel palabras de consuelo que arrancaron entusiastas aclamaciones á aquellos desgraciados.

A las diez regresó á la Capitanía general, y después del almuerzo, tuvo lugar la gran recepción oficial á la que asistieron todas las autoridades y corporaciones civiles, militares, científicas, etc., de la capital, y las comisiones de toda la provincia así como de las de Teruel y Huesca.»

—Dice la «Redención» del pueblo, periódico de Reus:

«En la tarde de anteayer algunas de las operarias de la «Fabril algodonera», se presentaron al señor director de la misma, pidiéndole les aumentase su jornal en 50 céntimos de peseta semanalmente y como la contestación al parecer fué negativa, se declararon las peticionarias en huelga. El hecho hasta ahora, no tiene importancia, que sepamos, y creemos que llegará á arreglarse de una manera satisfactoria. El número de las operarias declaradas en huelga es de 37 y otras 40 que á consecuencia de este acto no pueden trabajar. Estamos prontos á rectificar cualquier error en que hayamos incurrido.»

«Segun se nos ha manifestado en la mañana de ayer, salió de esta para Barcelona, el conocido é ilustrado obrero Rafael Fargas Pelliser, después de haber tenido algunas conferencias con los representantes de diferentes asociaciones obreras de esta localidad.»

«Un asistente, segun se nos dice, de uno de los jefes de la caballería que guarnece esta población, llegó ayer á la fuente del Rey tan atareado que tropezando en una niña de doce años que á la sazón estaba llenando su cántaro, se le rompió el suyo al asistente. Este irritado, sin causa dió un fuerte bofetón á la niña, se apoderó del cántaro de esta y se lo llevaba, cuando apareció la madre de la misma y al hacerle cargos por tan brusco proceder y reclamarle su cántaro, el referido asistente rompió este y empezó también á golpear con la madre, de tal manera, que el centinela de la guardia de la cárcel tuvo que ir en auxilio de la referida, y separar al asistente que continuaba golpeándola. Este hecho produjo la irritación de los que lo presenciaron, y avisaron al padre de la niña, el cual lo puso, segun nuestros informes, en conocimiento de la autoridad.»

**Nota de los fallecidos desde las doce del día 28 de setiembre hasta las doce del día 29 de mis-
mo de 1871.**

Casados 1.	Vindos 1.	Solteros 1.	Niños 5.	Abortos ».
Casadas ».	Vindas 1.	Solteras 2.	Niñas 3.	
Nacidos.—Varones 7.		Hembras 9.		

COMANDANCIA MILITAR DE MARINA DE LA PROVINCIA DE BARCELONA.
Observatorio de Madrid 28 de setiembre de 1871.—Tiempo revuelto en el golfo de Vizca-

ya, con viento del O. S. que tiende á girar hacia el N. O.; en el Mediterráneo viento fuerte del S. O. 740 Edimburgo, Greencastle, Penzance, Bolonia, Glouinga; 750 Valentia, Bres, Paris, Berlin; 753 Oriedo; 757 Bilbao; 758 Barcelona; 760 Lion, Trieste, Constantinopla, 761 Tarifa; 762 Palma, Valencia, Alicante.

Barcelona 28 de setiembre de 1871.—José de Carranza.

CRONICA RELIGIOSA.

LA SEÑORITA DONA ENRIQUETA DE CANTOS, BLANCO DE SALCEDO.

falleció á la edad de 23 años, el 19 del corriente, á las 5 de la tarde, Q. E. P. D.

T Sus inconsolables hermanas D.^{as} Emilia y Delfina, hermano político, tíos, primos y demás parientes; participan á sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir el sábado 30 del corriente, á las 10 de la mañana, al funeral y misas que en sufragio de su alma se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral, con lo que recibirán especial favor.—Las misas despues del oficio y en seguida la del perdón.—El duelo se despide en la iglesia.
NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

CRONICA COMERCIAL.

Embarcaciones entradas en este puerto desde el anochecer de ayer al medio día de hoy.
De Newport y Mahon en 38 dias, corbeta Esperanza, de 207 ts., c. don Angel Tabaoda, con 629,300 kilogramos carbon á la órden, 10,172 idem hierro al ferrocarril de Sarriá.

De Marsella en un día, vapor Guadalete, de 220 ts., c. don José Escudero, con 100 balas fécula á los señores Marechis y Serrat, 41 barricas aceite á don José Anglada, 10 idem grasa á los señores Pujol y Castellá, 105 balas fécula á don Amadeo Cros, 28 cajas relojes á los señores Perin y Pulles, 108 balas fécula á los señores Marechis y Servet, 34 idem algodón á los señores Simon y compañía, otro efectos y 15 pasajeros.

De Nueva York en 43 ds., bergantin Joven Eduardo, de 190 ts., c. don Juan Bautista Marles, con 815 barriles petróleo, 300 duelas, 100 cajas agua florida, 48 cajas medicina y otros efectos á los señores Nicolau hermanos.

De la Habana y Mahon en 66 ds., corbeta Amalia, de 334 ts., c. don Juan Codina, con 1,410 quintales palo campeche, 1,479 cajas azúcar, 450 cueros, 40 tercios carnaza, 10 sacos pimienta y otros efectos á los señores Taltabull y Borrás.

Italianas.—De Grinsby y Mahon en 55 ds., bergantin goleta Victoria, de 147 ts., c. Sava-reu, con 200 ts. carbon á la órden.

De Newcastle y Mahon en 35 ds., c. Marrittimo, de 306 ts., corbeta Villa, con 455 ts. carbon á la órden.

De Cardiff y Mahon en 44 ds., corbeta Adelaida Maria, de 348 ts., c. Penco, con 548 toneladas carbon á la órden.

De Cardiff y Mahon en 44 ds., corbeta Splendido, de 432 ts., c. Revello, con 687 ts. carbon á los señores Bofill é hijo.

Italiana.—De Cardiff y Mahon en 44 dias, corbeta Amicizia, de 571 ts., c. Marengo, con 358 toneladas carbon á la órden.

Salidas.—Corbeta Pombo, c. don Blas Gororde, para Valparaiso.—Polacra goleta Favorita, c. don Miguel Domenech, para la Habana.

CORREO NACIONAL.

Madrid 27 de setiembre.—De la «Correspondencia de España».

En Logroño visitarán al rey los diputados radicales de las provincias limítrofes.

—Ayer continuaban las hostilidades de los moros contra Melilla, y parece que se mostraban dispuestos á fortificarse frente á la plaza.

—Mañana por la tarde se reúne la comision informadora del Congreso sobre sociedades de crédito.

—Se ha concedido, por órden del rey, indulto á dos soldados del regimiento de Saboya, acusados del delito de desercion y á otro soldado de Cazadores de Cataluña.

—Parece que las personas á quienes se concede título nobiliario son el diputado señor Rius y el señor Nuet, en cuyas casas se ha hospedado el rey en Tarragona y Lérida, y no sabemos si á alguna otra persona.

—La reunion de la mayoría del Congreso, que debia celebrarse mañana, ha quedado aplazada para el dia 30, por no haber podido llegar á tiempo todos los diputados convocados.

—El señor Figuerola no pudo ver al señor Ruiz Zortilla ayer por no haberle encontrado en el ministerio. Hoy es cuando han conferenciado.

PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES.

DE LA PRENSA ASOCIADA.

Madrid 28 de setiembre, á las 9:20 noche.

Barcelona 29, á las 2:15 madrugada.

Han llegado 50, entre senadores y diputados, además de los que ya había en Madrid.

Las oposiciones suponían que el consejo de esta tarde produciría una crisis.

El salón de conferencias está concurridísimo. Han acudido muchas notabilidades.

Bolsa.—Consolidado, 29'85.

Madrid 29 de setiembre, á las 9:45 mañana.

Barcelona 29, á la 10:56 mañana.

La «Gaceta» no publica nada importante.

El ministro de Hacienda presentará á las Cortes un proyecto de reforma del sistema monetario.

El señor Ruiz Gomez ha dispuesto que los inspectores de hacienda giren una visita.

En el Consejo de ayer se presentó el presupuesto de ingresos.

Paris 28 setiembre, á las 5:10 tarde.

Barcelona 29, á las 11:10 mañana.

Mr. Thiers, á pesar de haber recibido el Toison de oro de manos del señor Olozaga, ha recibido en audiencia á don Alfonso de Borbon acompañado del señor Mon.

Doña Cristina toma la dirección del partido isabelista.

El príncipe Humberto ha llegado á Génova.

Ha tenido lugar un gran tumulto en el Congreso de la paz, en Lausanna, provocado por algunos miembros de la reunión que ensalzaban la «Commune» de Paris. La Asamblea ha declarado que reprueba todo derramamiento de sangre, sea cualquiera la bandera bajo que tenga lugar.

El Banco de Inglaterra ha elevado el descuento á 4 por ciento.

El empréstito de Paris se ha cubierto doce veces.

BOLSA DE HOY.

3 por 100 francés, 56'35.—5 por 100 id., 91'30.—Exterior español, 33 1/4.

Londres.—Consolidados ingleses, 92 5/8.

Telégramas comerciales comunicados por los señores Canadell y Villavecchia.

Liverpool 27 de setiembre. (Segundo despacho).—Ventas de algodón, 15,000 balas.

Liverpool 28 de setiembre.—Ventas de algodón, 15,000 balas. Mercado mas firme.

Havré 28 de setiembre.—Ventas de algodón, 3,750 balas.—Orleans, 114. Oomra, 86'88.

Nueva York 27 de setiembre.—Algodón, 49 3/4.—Oro, 14 3/4.—Arribos, 23,000 balas.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE BARCELONA.

Madrid 28, de setiembre, á las 10 noche.

Barcelona 29, á las 12:40 noche.

Presidente consejo ministros á capitanes generales y gobernadores civiles y militares:

El rey inauguró esta mañana canal de riego. A las nueve visitó Hospital militar y cuarteles artillería y caballería quedando muy satisfecho del buen estado y orden; vió postrado en cama á comandante de infantería don José Martinez Ramon de resultas heridas recibidas hace dos años. También visitó en su casa capitán artillería don Bernardino Rodríguez Fajardo herido en el mismo hecho de armas, les concedió empleos inmediatos. A las 12:30 repartió en Diputación provincial premios exposición año 68. A las 2:30 revistó infantería. S. M. recibió salud en todas partes con vivo entusiasmo.

Barcelona.—Redaccion y Administracion de LA PRENSA, plaza Nacional 7, bajas.

(Imp. de Narciso Ramirez y C.).